LYCEE BILINGUE DE NGAMBE TIKAR .TRAVAUX DIRIGES MATHEMATIQUES CLASSE DE T'* D

FONCTION LOGARITHME NEPERIEN
CALCUL DES PRIMITIVES

Exercicen®l.

. , , 1 1 1.1
1) Exprimer en fonction de In 2 les nombres suivams=In8 B= InE3 C =§In16 D ZEInZ
2) Exprimez en fonction de In 2 et In 3 les réelvanis :a=In24 b=In144 c= Ing
3) Ecrire les nombres A et B a l'aide d'un seul litgare : A=2In3+ In2+ In% B =%In9— 2In3
Exercicen®2.
Compléter le tableau suivant, a partir de certauaésurs (arrondies a 0,1) pres de la fonction logarithme népérien
a 2 3 4 6 9 8 27 72 216

n(%) |}

In(a) [0,7 1,1
Exercicen®°3. Comparez les réelsety : x=3In2 et y=2In3 X=In5-In2 et y=In12-In5

Exer cice n°4. Simplifier au maximum a = In(ez) b= In(e3) c=In (ij d= In(\/é) e= In(e\/_e)

Exercicen®s.
Le sonse manifestepar desvariationsde pressionde I'air. L'unité de mesurede la pressionde I'air estle Pascal.La

pression de I'air s'exerce sur le tympan de I'oreille humaine. Pour une pression supérieure ol28¢dl6 % Pascals
s'exercantsur son tympan, l'oreille humaine percoit un son dont le niveau se mesure en décibels. On note

P, = 20x10°°. Pour une pression giePascals s’exercant sur le tympan, ayez P, , le niveau sonore percu est égale a

20
f(p) |n(10)|n (50000p)
1) Quel est le niveau sonore percu pour une presledhPascals? 0,2 Pascals? 0,02 Pascals? Cdlqg)er
2) A partir d'un niveausonorede 120 décibels,on ressentune douleur. Déterminerla pressionp correspondané ce
niveau sonore.
3) Montrer que pour tout réet= p, : f(10x) = 20 +f(x). On en deduit "le niveau sonore augmente de 20 décibels quant
la pression s’exercant sur le tympan est multipiee10".

4) Exprimer, pour tout réek = p,, f(100x) en fonction dé(x) et énoncer la propriété du niveau sonore correspondante.

Exercicen°6. Précisez I'ensemble de définition puis résoudre les équations suivantes :

1) In(2+ 5x) = In(x+ 6) 2) In(x-1)+In(x=3)=In3 3) Inx=2 4)M=
X

5) (Inx)? +In x-6=0 6) In(2x—5)=1 7 |n(2"__1}=o 8) In[ 2Xx_—1JD:O
9) In(x-1) =In(2x-1) 10) In(|x—]j)=|n(2x—]) 11) In(|x—]j)=|n(|2x—]l)
Exercicen®?.
1) Développer I'expression A(x) = (x—1)(x+1)(x-2)
2) Résoudre les équations suivantés):In (x3 + 2) =In (2x2 + x) . (b) In (|x|3 + 2) = In(2x2 +| >4)
(c) In(x3 -x? —3x+3) = In(x2 —2x+1) . (d) In(x3 -x? —3x+3) =2In(1-x).
Exercicen®8.

_3 _ _
Résoudre le systéme d'équations suivanti 1) 2 ) {5Inx+ 2Iny= 26 {In xy=4

2Inx=-3lny=-1 (Inx)(Iny)=-12

INnXx+Iny=0
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Exercicen®9. Précisez I'ensemble de définition puis résoudre les inéquations suivantes :

1) In(2+5x) < In(x + 6) 2) In(x-1)+In(x-3)<In3 3) Inx>2 2) 2(1+X'n X) -0
5) (Inx)* +Inx-6<0 6) In(2x-5)=1 7) (1,2)"24,n0ON 8) (0,8)" <0,1,nON

Exercicen®°10. Un capital de 5000 euros est placé a intéréts composés au taux annuel de 6%.
Déterminer le nombre d’années partir duquel le capital acquis sera supériel2090 euros

Exercicen®11. Etudier le signe des expressions suivantes :
A(X) =Inx(In x+1) B(x) = 2xIn(1— x) C(x) =-X°In(x+1)

Exercicen®12. Déterminer I'ensemble de définition des fonctisns/antes :
4-x°

1) f(x) =In( +3x-4) 2) fix o In( J 3) fix—In(4-x)=Inx  4) f:x - In(x*-4)=In(-x)

Exercicen®°13. Déterminer les limites suivantes :
1 lim (¥ +Inx)  2) lm(L-x)inx  3) lim (In2-3Inx) ~ 4) m(x=4+Inx)  5) limInx’

X — +00 X — +0o X — —00

6) Iirr(m)ln—x 7) lim x=In x 8) lim xIn (1+£j (PoserX :E) 9) IimM (PoserX =2Xx)
X X X X

X X - +00 X = +00 X0

Exercicen°®14.
Déterminer les ensembles de définition et de dérivabilité puis calculer les dérivées des fonctions ci-dessous

1) f(x):—§+1+ 2Inx 2) f(x)=2|:]n3X 3) f(x) =In(4-x) +Inx

4) f(xX)=xIn x—x 5) f(x)=xInx 6) f(x)=In(2x-5)

7) f(x) =In(-3x+1) 8) f(x) =IN(E + x+1) 9) f(x):ln(z;ﬂ

10) f(x)=In(In x) 11) f(x) = xIn(2x-3) 12) f(x) =2x(1-InXx)

13) f(x) ="”7X 14) f(x) = X_X'Z” & 15) f(x)=(Inx)° - 2In x- 4
16) f(x)=Inx? 17) f(x)=(Inx)* 18) f(x)=In1-x

Exercicen®15. On considére la fonctiohdéfinie par f (X) =In(ax+b), etC sa courbe représentative.

1) Déterminer les nombresetb tels quef (2)=0 et f'(3) =§f

Quel est alors I'ensemble de définitionfd&Quel est le sens de variationfde
2) Déterminer les nombreset b tels que la courb€ passe par le point A(2 ;0) et la tangente en Aaitr coefficient
directeur 2.

Exercicen®16.
Partie |

On considére la fonction numériqgeléfinie sur]0;+oo[ par g(x) =¥ -2In x
1) Etudier le sens de variation de

2) En déduire le signe dgx) sur |0;+oo]

Partie Il

X 1+In
= +

On considére la fonction numérigfidéfinie sur]0;+oo[ par f (x) X on appelle (C) la courbe représentative
X

def dans un repére orthonorrdaﬂ);if T) (unité graphique : 2 cm)
1) Déterminer la limite déen 0. Interpréter graphiquement ce résultat.

2) Déterminer la limite dd en +oo . Montrer que la droite(A) d’équation y:)z( est asymptote a la courbe (C).

Déterminer la position de (C) par rappm(mé) sur]0;+oo[. Montrer que(A) coupe (C) en un point A que I'on précisera
3) Etudier le sens de variation fldresser le tableau de variationfde
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4) Montrer qu'’il existe un unique point B de la coa(€) ou la tangente (T) est parallél(a&‘s). Préciser les coordonnées
du point B

5) Montrer que I'équatiof(x)=0 a une unique solutioa . Exprimerln(a) en fonction dea . Montrer que le coefficient
directeur de la tangente a (C) au point d’abscissest supérieur a 1. On admettra que 0¢8%9,35

6) Représenter succinctement la courbe (C) et les dr(m)sset (™).

Exercicen®17.
Partie |

La fonctionf est définie sw]O;+oo[ par f (x) = x—2+%|n X

1) Etudier le sens de variations fdeCalculer le slimites daux bords de I'ensemble de définition et dresser le tableau de
variations dd.

2) Montrer que I'équationf (x) =0 admet une unique solutidrdans I’intervalle]0;+00[. Déterminer I'entien tel que

1 O]mn+1
3) Déterminer le signe dé (x)
Partie Il
0 six=0
La fonctiong est définie suf0;+o| par: g(x)=
J [ [p 9(x) —Zx2+x—%lenx six>0

1) Montrer que la fonctiog est continue en 0. Déterminer la limiteglen +o

2) Montrer que pour touk >0, g'(x) = xf (lj
X

5 - Dresser le tableau de variationgle

—+
3) Montrer que On calculg U—') _1+4

4) Donner les équations des tangentes a la colirbeeprésentative dg aux points d'abscisses 1 (i}t. Calculer
lim g'(x) etinterpréter graphiquement cette limite.
X

5) Représenter succinctemdntet ses tangentes dans un repere orthoncéﬁh@; I)

Exercice n°18Déterminez une primitive de la fonctibproposée sur l'intervalledonné :

1) f(x)=x —5x+—1 sur I=]O;+00[ 2) f(x) :X2+—X+1 sur I=]O;+00[
X X
7 5 1 3 4
3) f(X)=—+—=+— I=|0;+ 4) f(x)= sur |=|—;+oo
)()x&xz][ ) 10=2— }3[
5) f(x) -1 sur I=]—1;+00[ 6) f(X) -1 sur I=]—oo;—]{ 7) f(x)= 2X sur]2;+00[
x+1 x+1 X* -4
8) f(x)= sur [ 2;-+co| 9 f)=—"  qurr 10) f () =—— sur]-Lq
3x-5 X2+ 2X+ 2 x> -1
Exercice ni9.
2 gy
On considére la fonction définie sur[ldr,+oo[ par f(X) =2X—3;(4
X_
1) Trouver trois réela,b, etc tels que f (x) = ax+ b+
2) En déduire une primitive desur[4;+oo[
Joyeuses fetes de fin d'année a tous...
M. KAPLO
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